



新闻稿

注意

报刊、广播电台或电子媒体不得在 2018 年 11 月 20 日格林尼治时间 17 时(纽约中午 12:00 时、日内瓦 18:00 时、德里 22 时 30 分、东京 2018 年 11 月 21 日 2 时)前引用或摘录本新闻稿和相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2018/41*
Original: English

世界上最贫穷的国家必须培养有活力的企业，创造就业，帮助消除贫穷

《2018 年最不发达国家报告》论述了创业

日内瓦，2018 年 11 月 20 日—从阿富汗到赞比亚，世界上处境最不利的国家政府必须将有活力的企业置于首位，制定政策，帮助他们发展壮大，创造就业，创新和改造经济——贸发会议今天发表的《[2018 年最不发达国家报告：创业促进结构转型](#)》如是说。

报告的副标题是“打破常规”。报告分析了在最不发达国家(LDC)创建和发展具有高影响力企业的条件，最不发达国家包括大部分撒哈拉以南非洲国家、一些亚洲国家和几个岛屿国家在内的 47 个国家。由于长期处于弱势地位，这些国家也是世界上最贫穷的国家，在世界贸易和有关气候变化的安排中享受优惠待遇。

“报告要求国家采取更积极的态势，引导扶植本地企业家，使他们更加富有活力，实现转型，”贸发会议秘书长穆希萨·基图伊说。“报告鼓励政策制定人重视创业的好处，为最不发达国家执行《2030 年可持续发展议程》的努力做出了宝贵贡献。”

报告认为，最不发达国家的经济带有一些结构上的特点，常常会削弱企业家的创业精神和企业的发展，包括缺少资金、基础设施不足、体制不健全、贫困、妇女权力受到约束、注册成本高，以及政治、经济和环境方面的高风险。结果造成最不发达国家的大多数公司是微型或小型企业，58%的正规公司最多只有 20 名员工。

报告说，最不发达国家的大量人口被迫在小规模、低价值的企业求生存。企业以自营职业(占就业总人数的 70%)、非正规的微型和小型企业为主，生存和发展的机会很少，缺乏创新动力。小公司占这些国家所有公司的 58%。

* 联系单位：UNCTAD Communications and Information Unit, +41 22 917 58 28, +41 79 502 43 11, unctadpress@unctad.org, <https://unctad.org/press>。

报告还揭示，最不发达国家的企业家绝大多数是“必要性驱动的”。最不发达国家处于早期阶段的企业家，自认为是“机会驱动”的，比自认为是“必要性驱动”的企业家平均高 1.7 倍，而在其他发展中国家这个比例是 2.8 倍。

报告指出，因此，最不发达国家政府应把重点放在促进企业家和老牌企业的发展上，抓住机会，创新产品和服务，雇佣更多的人，发展有活力的企业，在整个经济中产生变革性的连锁反应。

扶持可对整个经济转型产生重要影响的企业，意味着采取“打破常规”的方针，为企业创造有利环境，纠正市场缺失，支持小型企业。

“重要的是，报告呼吁最不发达国家不要忽视大企业携手中小企业发挥关键、互补的作用，制定深思熟虑的战略，培育创业精神，发挥影响，”基图伊博士说。

虽然 47 个最不发达国家中至少有 20 个国家的工业政策在不同程度上阐述了创业与结构转型之间的相互关系，但报告指出，目前对影响创业的决定因素重视不够。

报告呼吁重提“发展型国家”，促进转型和目标明确的投资，吸收私营部门参与制定勾画明确发展道路的战略愿景。

政策制定人应根据客观的选择标准，针对公司的发展阶段(初创、升级、成熟)提供支持，提出明确、有时限的奖励、优惠和激励措施，并与绩效挂钩。创业政策还需要促进不同规模、成熟阶段和不同部门之间的公司建立联系，例如通过企业集群、网络和联盟，使新思想能够在公司的整个生命周期中持续输入，实现动态增长。

应更加重视国内供应链的发展，因为最不发达国家与全球价值链的联系并没有对当地企业的发展产生任何重大的推动作用。

创业政策、产业政策、农村政策，以及科学、技术和创新政策之间的一致和协调也至关重要，同样还有教育领域创业技能的发展。

报告指出，必须采取务实的、战略性和渐进的发展方针，提高公共部门的能力，实施因地制宜的机构改革，建设英才中心，促进政策学习，培植促进变革的联盟。

*** ** ***